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11.1 ����� 

��������������	
��

�����
��	���	�����������ก �����	����
����ก
��� ���
��ก	���!���"��# ��$��� ���%�!&�%'(���	����)�	&�%
��ก$������*����+ $���#�
���%����(�$���#�% ��!���� ����
����ก��,��	�ก# �-� ����(����������	��	���
��%��.�%�
���/%�ก
�!	����ก���#����(��#��"��ก&�ก�	.&��#& ���

�"�������	0�!���	.%'������	����-�������
�%�1(���.�%.&��#&'��
��	��	���
����%�-�� ��������ก!���, ���, ������ �+ก�� ��������������.ก���(�

�"���ก&��%�%�#�"����'(����กก�	�(�	���
��
������� ��ก��ก����"�����	����$���ก�	.��#
���� �3+���ก������"��#	�ก��"���.�&�����ก&�ก�	������3+��� 
(Eccentricity, e) '(����%� 1(��ก4��

�"���ก&��%�%�#�'(��"���� ����������
��	���	����#�%��.�ก�����%�+	5��(�-% �ก&�'(��
"�����	���ก	�#��	&%���4ก �� ��-	ก4#�%�	�����%%*#&"��ก�	������3+���
���ก&� e 1(��%�� ������	�%�5 0.1h �%��� h ����.�%
�(ก'������#����� �%ก�	
��"$���������
��	�����	���	�#�%��.�ก��# %�ก�	��ก
���������� 

 �# "����ก	5����ก4	��
����	����#�%��.�ก�����%�%�#������������ก��ก65���	��	�������	����ก�	�
0����ก
��%�ก	�

�
������'����$ ��	��%�	���7 ��&�-�. "�ก	5������#���!&��	5�7�	 .%ก	�

�'��
����	����#�%
��.�ก�����%�%�#����  

"��
�����ก� �.�(�ก�	.&��	���������ก��� ������� (Short column) 1(��%�ก
����'(��ก��ก
����'��.���*���'���
'��!���
������#��  �# �%��������.'(����ก��
�����ก&�ก�	�ก ����� (Buckling) ก4%�%�ก'(���	��ก. � ����	
�� (Slender 

column) ก�	!&��	5�. �������������	��-% �������+��ก��#	�� .��.�%$��+� klu/r �%��� k ����8ก�#�	�'��ก�	�(�	���
������
���, lu ����.�%��.�	�3��กก�	�(�	���'����� ��� r ���	�3%�-��	$��� #�.�� ���$ �"�ก	5�����	
��-% %��(�	�������'��� ��� klu/r 

%�� �����ก. � 22 �����. ������������ 

11.2 ก����������
��ก��ก������� ���!��� 

ก�	� ����
����ก�����������-��. �����'���#��
���
���/
���*�"�ก�	��ก�������!	������
��.5��
����ก�����7&�ก4���

�
"�����	����
����ก-% -������ก&�ก�	.&��#&-�� ก�	�
��.5��
����ก�����%�
�������	�%�5��������������# 7+���ก���
��%�
�	���ก�	5���%��.�%�&���+ ���.. �7�
���
��.5-���.	���	�%�5�
 �"� ���%��.�%7&�!���"�ก�	�
��.5 7�
��-��-% 
����-�#�%���ก4��#	.����!�����ก�-'-�� ���
��.-�ก ����ก�������	�����ก���!���������%�ก ��

�"��	+�'���
����
��.5��
����ก-�� .&9�"�ก�	�
��.5��
����ก���+ %����.&9���� 
��������������������ก (Tributary area method) ��� 
���
������ก������
����� (Beam reaction method) 
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11.2.1 "�#	� ���	$�������
��ก (Tributary area method) 

����.&9��
��.5����	�%�5����� �!���
��'��	���!���
����%���ก����� .�)"������# ��#��	����
����ก ���"$�	���
ก(��ก���	��. ����������*��� ��������"�	+�
�� 11.1 ���.�
�!���
�����-��
��.5��
����ก�		
*ก�	�����
����ก�		
*ก��
����
���# �-� �ก#�.�� ���$ � !���
�� 20 #	%. ��
����ก�	 300 ก.ก./#	%. !������ 10 1%. 

 ��
����ก����� = 20 ( 300 + (0.10) (2,400) ) = 10,800 กก. = 10.8 #�� 

y

x  

y

x  

(ก) (') 

�%&�	$ 11.1  ก�	�� �!���
��	����
����ก 

11.2.2 "�#	��!&'�ก�����&������ (Beam reaction method) 

.&9����#	.������ก	��ก�	�
��.5��ก������ ����+. �%������-	����
��%�� ����
����ก����.��� ��ก����ก���-�
#	.����� ��	��;&ก&	&��
������������.�
�%�	.%ก�� .&9�ก�	�������* ���ก�����.���# %��.�%���������������ก. � ���%�
�	���$��"�ก	5�'������	�+�����$��� �!	��'����//�#&��*/�#"������
����ก�		
*ก�	�!�������ก�	�	�����,��	�ก���
"�'�� 19 0��7�.ก �  

B1 B2

RB1

RB1 RB2

RB2

C1B1 B2

B3

B4B1 B2

RB1

RB1 RB2

RB2

C1B1 B2

B3

B4

 

�%&�	$ 11.2  �	��;&ก&	&���������� ����
����ก����.��� 

 "�����	����$���ก�	�
��.5��
����ก�		
*ก���	&�%��ก$������*��$ �"�	+�
�� 11.3 ��������	���$��� "�ก�	
��ก������$������ ���
��.5��
����ก��ก!���$������8<�	.%ก����
����ก���$��������� ����#��
����ก�������+ 
�������� 
# �%��%�����ก�������$�����(��ก4���
��.5��
����ก��ก!���$������	.%ก����
����ก���$�����(�����.	.%ก����
����ก
�����%
%���ก$������ �*�
���ก4�������#�% �
����+ "#��&������������	����
����ก��ก$�����(�����+ ,��	�ก"�
���*� ����4�. ���
����ก
�		
*ก"����#����(�����!&�%'(����กก�	���%��
����ก�		
*ก"��# ��$�����ก����� �� �����������#�����"��# ��$����(�
���-% ��%���ก�������������������
*ก$����	������$����������ก4'(��ก��'�����
����ก�		
*ก  
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Design section

Design section

Design section

ROOF

2nd FLOOR

1st FLOOR

Footing

Ground level

Load on pier column
= load on 1st floor column 
+ 1st floor + Column wt.

Load on 1st floor column
= load on 2nd floor column 
+ 2nd floor + Column wt.

Load on 2nd floor column
= Roof floor + Column wt.

Design section

Design section

Design section

ROOF

2nd FLOOR

1st FLOOR

Footing

Ground level

Load on pier column
= load on 1st floor column 
+ 1st floor + Column wt.

Load on 1st floor column
= load on 2nd floor column 
+ 2nd floor + Column wt.

Load on 2nd floor column
= Roof floor + Column wt.

 

�%&�	$ 11.3  ก�	� ����
����ก�		
*ก���%��ก���$�������� �� 

ก�	�
��.5��
����ก�		
*ก���������#����
��.5
*ก#�� ก�	�����&�#
���� ������	��*���"$��*�#��'������ก	&�
"���.	�������.�&���$ � A-2, B-5, C-3 ����#�� ���

�����#�	������$ �
������"�	+� 11.4 

$������8<�

$������

3.50 m

0.3 x 0.3 m

Column @ (A-6)

$������

$�����(��

3.50 m

0.3 x 0.3 m

$�����(��

,��	�ก

1.50 m

0.4 x 0.4 m

RB2            =     5280 kg
RB4            =     4800 kg
RB19          =     4416 kg
T1               =       960 kg
Col.Wt.        = 756 kg
Floor load    =  16212 kg

2B5             =   10764 kg
2B4             =   14736 kg
Col.Wt.        =      756 kg

Floor load    =  26256 kg

Cum. load    =  42468 kg

2B5             =   10764 kg
2B4             =   14736 kg
Col.Wt.        =      576 kg

Floor load    =  26076 kg
Cum. load    =  68544 kg

T1

RB2

RB4

RB19

B4

B5

B4

B5

B4

B5

B4

B5

$������8<�

$������

3.50 m

0.3 x 0.3 m

Column @ (A-6)

$������

$�����(��

3.50 m

0.3 x 0.3 m

$�����(��

,��	�ก

1.50 m

0.4 x 0.4 m

RB2            =     5280 kg
RB4            =     4800 kg
RB19          =     4416 kg
T1               =       960 kg
Col.Wt.        = 756 kg
Floor load    =  16212 kg

2B5             =   10764 kg
2B4             =   14736 kg
Col.Wt.        =      756 kg

Floor load    =  26256 kg

Cum. load    =  42468 kg

2B5             =   10764 kg
2B4             =   14736 kg
Col.Wt.        =      576 kg

Floor load    =  26076 kg
Cum. load    =  68544 kg

T1

RB2

RB4

RB19

B4

B5

B4

B5

B4

B5

B4

B5

 

�%&�	$ 11.4  #�.�� ��ก�	� ����
����ก�		
*ก����� 
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 �%����
��.5��
����ก��
*ก#�����.�(�

�ก�	���ก�* %���
��%���
����ก"ก�������ก������$�������.ก���$ � C1, C2, C3, … 

1(���� ������
���*���%���%ก�* %��� ���0��"�(Interior column), ���0����ก(Exterior column) ������%*%(Corner 

column) �������"�	+�
�� 11.5 

C1

C1 : Corner column

C2

C2 : Exterior column

C3

C3 : Exterior column

C4

C4 : Interior column

9 m 12 m 9 m

4.5 m

6 m

6 m

C1

C1 C1

C2C2

C2

C3

C3C3

C4 C4

C4

C1

C1 : Corner column

C2

C2 : Exterior column

C3

C3 : Exterior column

C4

C4 : Interior column

9 m 12 m 9 m

4.5 m

6 m

6 m

C1

C1 C1

C2C2

C2

C3

C3C3

C4 C4

C4

 

�%&�	$ 11.5  ก�	���ก�* %���	����
����ก�		
*ก 

11.3 )��*+�!��� 

������ก	�#��	&%���4ก����+ก�
���ก-��#�%	+�����#�����ก�	��	&%���4ก, ��
����ก�		
*ก
��	�� ����.�%$��+� $�&�# ��)
'�����
���� �#�%	+�����#��������4ก��	&%�������������"�	+�
�� 11.6 ��� : 

����ก���

	�
ก���
��

 

����ก���

	�
ก�ก����

 

�ก�����ก

	�
ก�ก����

 

�
�ก���

��
����ก

�
�ก���

��
����ก

 

(ก) ���ก�����. (') ���ก�ก���. (�) ��	&%���4ก�ก� (�) �*�%�����.����4ก 

�%&�	$ 11.6  $�&�'����� 
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1. �������#�����������%��#*	���	�����������%7��7�� ���4ก������	&%�������4ก��� ���4ก���ก�������ก�����. (	+�
�� 11.6ก) 

2. �������#��ก�% ���4ก������	&%�������4ก��� "$����4ก���ก�ก���. (	+�
�� 11.6') 

3. �����%�!�&#�����	&%���4ก	+�!		5�����ก�ก��� (	+�
�� 11.6�) �	��
 ����4ก�*�%���ก	�# (	+�
�� 11.6�) 

 �%�. ��������#�����������%���ก�����.���+ก"$������ .�"�/ ��������ก%�� �ก ��	���#�
� �# ������ก�ก���.ก4%�ก�	"$�
�!����!&�%�.�%�����."��1��7 ��&�-�. ���4ก���ก�ก���.��������������.ก��  ���!�������ก���.	�����4ก��	&%���ก���-.�
1(��%�ก����������#��.�ก�%  	���� ��	��. ���ก���. (Pitch) �	�%�5 5 – 7.5 1%.  

11.4 ก����!+�!��������������
��ก
����"�ก� 

"�	+�
�� 11.7(ก) �%�������#��������ก	�#��	&%���4ก��
����ก�		
*ก P0 ���������������4ก�����
 �ก�� ∆ ��#	�ก�	ก�	��
����"����4ก������ก	�#%�� ��
 �ก�� ก�	.&��#&���ก&�'(���%����� .�ก�	����� (Strain) %�� ��	�%�5 0.002 ���"�	+�
�� 11.7

(') �� .��	�"����4ก���
 �ก�� fy ���"����ก	�#���
 �ก�� cf ′  ��ก�%�*�"���.�&��'��	+�
�� 11.7(�) �	�ก	�

� P0 ��
�
 �ก��7�	.%'���	�#���
��	.%'�����ก	�#������4ก��	&% 

  0 ( )y st c g stP f A f A A′= + −  (11.1) 

�%��� Ag ���!���
������#��
����%� ��� Ast ���!���
�����4ก��	&% 

P0

A A

∆

Section A-A

 
.001 .002 .003

Steel

Concrete

Strain

S
tr

es
s

fy

′
cf

.001 .002 .003

Steel

Concrete

Strain

S
tr

es
s

fy

′
cf

 

(ก) �������	����
����ก#�%��.�ก� (') �.�%��%!��9��� .��	������ .�ก�	����� 

P0

′
cf

fyfy
=s st yF A f

′= −( )c g st cF A A f

P0

′
cf

fyfy
=s st yF A f

′= −( )c g st cF A A f

 

(�) �	�"����4ก������ก	�#'5��ก&�ก�	.&��#& 

  �%&�	$ 11.7  ก
����'���������	���	�#�%��.�ก� 
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11.5 �.
�ก���+�!������������!
����"�ก� 

�%������ก	�#������4ก-��	���	����!	��%ก������ .�'��ก�		����
����ก'�����ก	�#������4ก���������-�#�%�.��"�$ .�
#���� .��	�"����4ก��%�� ����� Es/Ec �
 �'���� .��	�"����ก	�#1(������-�#�%
?6@��&���#&ก # �%��%���7�'���.�%
��� (Creep) ���ก�	��#�. (Shrinkage) %�%�ก'(�����4ก��� ��)	����
����ก�		
*ก%�ก'(�� �# ��กก�	
����!�. �ก
����
�	����'�����%�� �����ก. �
���
��.5-����ก�%ก�	 (11.1) �!���"��ก
����
��"ก�������ก��ก�	
�����(���� � cf ′  �� 15% 

  0 0.85 ( )y st c g stP f A f A A′= + −  (11.2) 

ก
����
��-����ก�%ก�	 (11.2) �+ก"$�����!���,��"�%�#	,�� ACI �	�ก��ก��#�.�+5��ก
���� 1(��"�ก	5�'�������%�� �#�
�
ก. �'�������������ก���������������	%��.�%�
���/%�กก. �������� ก�	.&��#&'��������
��.-���%�7��A!��
��"�'5�
��
ก�	.&��#&'��������

�"���ก&�ก�	!��
���'��
�����	��	���-�� ��ก��ก����#�.�+5��ก
�����
��	��������ก�����.������
���ก�ก���.ก4�#ก# ��ก�����������%�ก��ก!?#&ก		%ก�		����
����ก1(����ก� �.�(�"���.'�� 11.6 # �-� ���������
����ก
�		
*ก�	����#���%�� �-% �ก&� Pu ≤ φ Pn �%��� φ   ���#�.�+5��ก
����%�� ��
 �ก�� 0.75 �
��	��������ก�ก���. ����
 �ก�� 
0.70 �
��	��������ก�����. 

���&��ก�ก�	�" ( )0.85 0.85n c g st y stP f A A f A ′= − +   (11.3) 

���&��ก�*	$�" ( )0.80 0.85n c g st y stP f A A f A ′= − +   (11.4) 

�%��� Pn = ก
����	��* (Nominal strength) "�ก�	�	����#�%��.�ก� 

ก
����'���������
��-����ก�%ก�	 (11.3) ��� (11.4) ��� ���ก
����
��"$�"�ก�	��ก�������������ก	�#��	&%���4ก	���	�#�%
��.�ก����.&9�ก
����#�%%�#	,�� ACI 

11.6 ก����!+�!������������!
����"�ก�0*�"�#	
��"���!1)2!�� 

���&��ก�ก�	�" ( )0.25g s gP A f f ρ′= +  (11.5) 

���&��ก�*	$�" ( )0.85 0.25g s gP A f f ρ′= +  (11.6) 

�%��� P = ��
����ก�		
*ก"$�����������0��#�%��.�ก� 

 ρg = /st gA A  =  ��#	�� .�!���
�����4ก���# �!���
�����
����%� ����
�ก����+ 
��  0.01 0.08gρ≤ ≤  

 fs = �� .��	����
����%"��'�����4ก���  

  = 0.4 fy �
��	�����4ก'������ (Deformed bars) SD30 SD40 �	�� SD50 �# #���-% �ก&� 2,100 กก./1%.2 

  = 1,200 ก.ก./1%.2 �
��	�����4กก�%7&.�	��� (Round bars) SR24  

���&��ก�ก�	�"������ก��
��ก ���������ก	�#��	&%���4ก���ก�ก���.
��%����4ก	+�!		5�	�����4ก�� ���	&%�����ก�ก���
'����� 	����
����ก����0��-��-% �ก&� 

 0.225 g s st r rP A f f A f A′= + +  (11.7) 

�%��� Ar = !���
������#��'�����4ก��	&%�ก�  <  0.2 Ag 

 fr = �� .��	����
����%"��'�����4ก��	&%�ก� 

  = 1,200 ก.ก./1%.2 �
��	�����4ก	+�!		5 %�ก. 116-2529 $����*50�! Fe24  
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  = 700 กก./1%.2 �
��	�����4ก�� � 

����
��ก
32����ก�	
 ���%�	����*�%-% ����ก. � 6 1%. ���ก	�#%�ก
���� 200cf ′ ≥  ก.ก./1%.2 
��	��� 2.5 1%. ��ก7&.
���ก	�##�����	&%��.��.�#�' �����	� 10 AS&W Gage �	���
����
 �!��	����� ���"��������%ก��-% ����ก. � 40 �
 �
'��'����.� �.�"���.�ก�� ��ก��-% �ก&� 20 1%. �.�"���.'.��� ��ก��-% �ก&� 10 1%. 	����
����ก����0��-��-% 
�ก&� 

 1
100

g
r r

r

A
P A f

A

 
′= + 
 

 (11.8) 

�%��� rf ′  = �� .��	����
����%"��'��������4ก 1(�����-% -���*�%��.����ก	�# 

������ก�	

32�*2"�����
��ก �������
��"$�	����
����ก-% %�ก ����
���ก	�#��"�
 ����4ก���#4% 	����
����ก����0��-��-% 
�ก&� 

 
2

2
0.25 1 0.000025c c r r

c

h
P f A f A

K

 
′ ′= − + 
 

 (11.9) 

�%��� 
2

2
1,195 0.0342r

s

h
f

K
′ = − �
��	��
 ����4ก
��%�ก
�����	�ก-% ����ก. � 2,300 กก./1%.2  ��� 120

s

h

K
≤  

 h = �.�%��.��� 

 Kc = 	�3%�-��	$���'������#������ .�
���������ก	�# 

 Ks = 	�3%�-��	$���'������#��
 ����4ก 


�"����!�	$ 11.1  ��ก�������
������ ����ก������ C1 �!���	��	������	$������ 1(��%���
����ก�		
*ก�	�������%��ก
$����� 100 #�� ���%�$ .���. 4.0 �%#	 ��
����ก�	 300 ก.ก./%.2 !��� S1 %��.�%��� 12 1%. ��� B1 ��� B2 %�'��� 
30×50 1%. ก
���� cf ′= 240 ก.ก./1%.2 ���"$����4ก SD40 

S1 S1

C1
B1 B1

B2

5.0 m 5.0 m

4.0 m

 

�%&�	$ 11.8  �������"�#�.�� ��
�� 11.1 

"�#	��� ��
����ก�		
*ก��
��'��!��� S1 = 0.12×2,400 = 288 ก.ก./%.2 

 ��
����ก�		
*ก�	����'��!��� S1 = 1.4(288)+1.7(300) = 913.2 ก.ก./%.2 

 ��
����ก�	������� B1 ��� B2 = 1.4×0.3×0.5×2,400 = 504 ก.ก./%. 

 ��#	�� .���������# �������.'��!��� S1 = 4.0/5.0 = 0.8 
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 ��
����ก��ก!�������� B1 = 
2913.2 4 3 0.8

3 2

 × −
 
 

 = 1,437 ก.ก./%. 

 ��
����ก��ก!�������� B2 = 
913.2 4

2
3

×
×  = 2,435 ก.ก./%. 

 �	��;&ก&	&��������� B1 = (504+1,437)(5.0)/2 = 4,853 ก.ก. 

 �	��;&ก&	&��������� B2 = (504+2,435)(4.0)/2 = 5,878 ก.ก. 

 �%%*#&���'��� 30×30 1%. ���ก 1.4×0.3×0.3×4.0×2,400 = 1,210 ก.ก. 

��3&����
��ก����3ก���!
�*�	$�����!��� 

 2B1 = 2(4,853) = 9,706 ก.ก. 

 B2 = 5,878 ก.ก. 

 ��
����ก��� = 1,210 ก.ก. 

 	.%��
����ก"�$��� = 16,794 ก.ก. 

 �"�����
��ก���!
�* = 116,794 ก.ก. 

��ก�������������������%��#*	�����ก�����. φ = 0.70 

ก
����	����
����ก
��#���ก�	 Pn = 116,794/0.7 = 166,849 ก.ก. 

��ก�%ก�	 0.80 0.85 ( )n c g st y stP f A A f A′ = − +   

 166,849  =  0.8 [ 0.85 (240) (30×30 – Ast)  +  4,000 Ast ] 

 Ast  =  4.48 1%.2  <  [ 0.01 Ag  =  0.01(30×30)  =  9.0 1%.2 ]  USE Ast = 9.0 4�.2 

USE 4DB20 (Ast = 12.57 4�.2)    ���� 

11.7 &��ก�*	$�"���&��ก�ก�	�" 
ก�	"$����4ก���ก
���
������������ก�����.��กก���	��������ก�ก���.����ก4�!����(����4ก���"����+ "�#
���� �
��#���ก�	 
����!����<��ก�����4ก�����กก�	�ก ����� 	+�
�� 11.9 ����"����4�!?#&ก		%ก�		����
����ก'��������ก�����.������ก
�ก���.1(�����#ก# ��ก���� ��$����� ก�	.&��#&'��������ก�����.���ก&�'(����กก�	�ก �����'�����4ก������"�	+�
�� 11.10(ก) 

Pu

0
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��
ก�

ก���
���

��������

�����ก���������������ก�


�����ก
����� ���ก
ก����
�����
���ก
ก���� ACI

���ก
ก�����������

∆

PuPu

0

��
��

��
��

��
ก�

ก���
���

��������

�����ก���������������ก�


�����ก
����� ���ก
ก����
�����
���ก
ก���� ACI

���ก
ก�����������

∆

Pu

 
�%&�	$ 11.9  !?#&ก		%ก�		����
����ก'��������ก�����.���������ก�ก���. 
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 � .�"�������ก�ก���.�������ก	�#�*�%��ก	��
����ก���.���ก�ก���.���	&�%���������ก	�#0��"��ก�ก���
���"�	+�
�� 11.10(') 

�"��-��ก
�����!&�%'(��%�$��$�
������-���กก�	ก	��
��'�����ก	�#�*�% ��������%����
�������	��0

��%�ก
����	���	�����
 �ก�� �# "�ก�	��ก���������ก�����.��#����7���� .�����0��%�กก. �������ก�ก���.��������กก�	
!��
����� ��ก	�
����� ���ก�	'���.�%�����.(�.�%��%�	�"�ก�	1(%1��!������) 

(ก) 
�����ก
����� (!) 
�����ก
ก����


��"ก���#ก��
��$
%��ก����&��
ก�$
'�$��ก

(ก) 
�����ก
����� (!) 
�����ก
ก����


��"ก���#ก��
��$
%��ก����&��
ก�$
'�$��ก

 
�%&�	$ 11.10  �0�!'����������ก&�ก�	.&��#& 

11.8 ก����ก���&��ก�*	$�" 

���4ก���ก�+ก"$��!����(����4ก���"����+ "�#
���� �

�"���ก&�ก�		��	������'����!���. ����4ก����# ���������ก �����-��
�A!��	��. �����ก�
 ����� 7�'�����ก# �!?#&ก		%'���������� ��'�����1��1��� �%���������ก�����.	����
����ก�		
*ก
���ก&�ก�	.&��#& �����ก�*�%������ก��ก	��
����ก������ ���	ก1(��

�"��%�ก�	� ���
��
����ก-��+ �ก�ก���'��������
���4ก��. ก�	�+/�����#&8���'�����4ก���1(���	&�%�	�ก�	���ก �������ก%�

�"���ก�ก������ก	�#	����
����ก%�ก'(�� ���
�%����ก�ก���	����
����ก���(�� �ก
�����#ก��ก (Crushing strength) ������ก&�ก�	.&��#&�� ��	.��	4. ก�	���.�����ก
��"ก��
ก���� ���!���!���$ .�

�"���ก&�ก�	���	������!&�%�� .�ก�	�����
�����ก&�ก�	�#ก��ก"���+�ก. �� �%�ก
���*� 0.003 -��%�ก  

xx

x ≤ 15 cm

xx

x > 15 cm

xx

x

x

xx

x

x

x ≤ 15 cm x > 15 cm

xx

x ≤ 15 cm

xx

x > 15 cm

xx

x

x

xx

x

x

x ≤ 15 cm x > 15 cm
 

�%&�	$ 11.11  	���������ก�	"� ���ก�����. 
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+2�ก��
�*1�ก��1)2�
��ก&��ก�*	$�"0*� ACI : 

1. ���4ก���
*ก������#����+ก� ��*�%������ก�����. 

2. "$����4ก���ก ≥ 9 %.%. �
��	�����4ก���'��� ≤ DB32 ���"$����4ก���ก ≥ 12 %.%. �
��	�����4ก���'��� 
DB36 ��� DB40 

3. 	���� ��	��. �����ก#���-% �ก&� 16 �
 �����7 �3+���ก������4ก��� 48 �
 �����7 �3+���ก������4ก���ก �	���.�%
ก.����������
����4ก
���*� 

4. 
*ก%*%'�����ก���
�����4ก����+ก	��	��#���-% �ก&� 135o ���-% %����4ก���ก�������%�	���� ���ก&� 15 1%. 


���!�	$ 11.1 	������ก	�#�*�%����
���*�'��������ก	�#��	&%���4ก 

�7���"*�2�� �
��ก����� ����
32��2���	$�3* (4�.) 

���ก	�#�� ���%7��7&.�&� 
*ก'��� 7 

"$������ ��# ��+ 0����ก DB20-DB60 5 

 DB16 �������ก. � 4 

���0��"� ���4ก��� ���ก�����. ������ก�ก���. 4 

 


�"����!�	$ 11.2 ����ก������4ก���ก�
��	��������ก�����."�#�.�� ��
�� 11.1 

��ก������ก���"$����4ก RB9 �
��.5	���� ��	��. �����ก��ก� �����
���*�'�� 

 16 �
 �����7 �3+���ก������4ก��� = 16(2.0) = 32 1%. 

 48 �
 �����7 �3+���ก������4ก���ก = 48(0.9) = 43 1%. 

 �.�%ก.����������
����4ก
���*� = 30 1%. �"��3�ก����ก��� 

USE Stirrup RB9 @ 0.30 

0.30

0.30

4DB20

RB9 @ 0.30

 

�%&�	$ 11.12  ����#�����"�#�.�� ��
�� 11.2 


